

С Е К Р Е Т Н О

Экз. № —

1. Запись
р/н

СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТА КП ЛИТВЫ -

тov. ЛЕНГВИНАСУ К.К.

Гор. Каунас

22 января 1967 года в 21 час. 40 минут в аппарат УКГБ при СМ Лит. ССР в гор. Каунасе пришел майор медицинской службы КРЮЧКОВ Е.И., проживающий в гор. Каунасе, кв. I, и заявил, что около 21.00 час. в его квартиру через окно неизвестным лицом были заброшены 10 листовок националистического содержания ("Вон русских! _____").

Листовки были привязаны к бутылке от витаминов польского производства, которая при ударе об пол взорвалась.

25 января 1967 года в квартиру рабочего Каунасской фабрики "Сильва" - АНАШКИНА А.Ф., проживающего по адресу: гор. Каунас, ул. _____ таким же способом были заброшены шесть листовок аналогичного содержания.

27 февраля 1967 года с помощью самодельного взрывпакета были распространены 74 листовки на лестничной площадке общежития Каунасского института физкультуры (Видуно аллея-2) следующего содержания: "_____ " ("Литва без русских").

Все листовки, как и в первый раз были изготовлены с помощью самодельного клише печатными буквами на кусках стандартной канцелярской бумаги белого цвета форматом 3 x 8" и 3 x 5 см.

В процессе дополнительной беседы гр-н АНАШКИН А.Ф. вспомнил, что еще в январе месяце 1966 года в его квартиру через окно была заброшена бутылка от чернил с такой же горючей смесью (глицерин в соединении с перманганатом калия), но без листовок. Указать, кто мог это сделать АНАШКИН не мог.

20 апреля 1967 года в аппарат УКГБ при СМ Лит.ССР в гор. Каунасе поступило второе заявление от майора медслужбы КРЮЧКОВА Е.И., о том, что у входа в дом № 74 по ул. Аукштайчю около 23 час. 15 мин. с помощью взрыва были распространены 80 листовок следующего содержания: " _____" ("Литва русским не родина").

Через час времени аналогичное заявление поступило от заместителя директора школы-интерната ПУЙДЫ А.И. Гр-н ПУЙДА на месте взрыва, произшедшего во дворе школы-интерната (ул. Вайчайчио-21) нашел разбросанные 12 листовок националистического содержания: " _____" ("Литва русским не родина!").

Листовки были изготовлены с помощью клише на кусках бумаги белого цвета печатными буквами размером IIx 3,5 см.

В результате принятых мер по розыску распространителя листовок националистического содержания было установлено, что к изготовлению и распространению листовок может быть причастен ученик 9-го "в" класса 4-й средней школы гор. Каунаса УОКАС Казимирас-Арвидас Косто, 1951 года рождения, проживающий в гор. Каунасе, кв. 3 "в", комсомолец.

Учитывая, что УОКАС в 1964 году уже подвергался профилактике за распространение антисоветских листовок в 1963 году в районе улиц Кеотучио и Гедимино, а также то, что по школе характеризовался как ученик, иногда высказывающий нездоровые

суждения по некоторым политическим вопросам, было решено провести с ним беседу в помещении аппарата УКГБ при СМ Лит. ССР в гор. Каунасе, с целью выяснения, не причастен ли он к изготовлению и распространению листовок националистического содержания в районе Жалякальниса гор. Каунаса в начале 1967 г.

В процессе беседы УОКАС после длительного залпательства признался, что он в пяти местах в районе улиц Аукштайчю, Вайчайчио, К.Петрауско и Видуно аллеи 22 и 25 января, 27 февраля и 20 апреля действительно распространял листовки националистического содержания путем взрыва.

Для этой цели два раза использовал бутылки от витаминов польского производства и чернил, наполненных смесью глицерина и перманганата калия, а в остальных местах использовал самодельные взрывлакеты с самодельным порохом, дающим сильный взрыв и яркий свет.

В качестве взрывлакета для распространения листовок 20 апреля по ул. Аукштайчио - 74 использовал банку от консервов, а по ул. Вайчайчио, 21 - самодельную гильзу длиной около 18-15 см., отлитую им самим при помощи формы из алюминия.

К бутылкам листовки привязывал нитками. Во взрывлакеты листовки помещал упакованными в бумагу, отдельно от пороха. Вначале в банку и в гильзу насыпал порох, потом клал упакованные в бумагу листовки, а сверху плотный слой бумаги, после чего гвоздем прокалывал отверстие в дне пакета, в которое вставлял спичку для зажигания пороха.

Все приготавливал у себя дома, когда в комнате находился один.

Если бутылку с листовками забрасывал в квартиру через окно, то взрывлакет клал около входных дверей или окна, после чего зажигал и сам скрывался, т.к. при забрасывании взрывлаке-

та в квартиру взрыва могло бы и не получиться (отлетела или погасла бы спичка).

На вопрос, откуда ему стало известно, что в квартирах, в которые он забрасывал листовки, проживают люди русской национальности, УОКАС ответил, что это он узнавал очень просто, т.е. брал под слежку кого-либо из учеников Х-й средней школы гор. Каунаса (русская школа), обучающихся во второй смене и вел их до дверей квартиры.

Следить за детьми русской национальности начал в конце 1965 года, а в январе месяце, проследив одного ученика, забросил через окно бутылку от чернил с горючей смесью в квартиру, находящуюся на 2-м этаже со двора по ул. К.Петрауско, 37 (проживает АНАШКИН А.Ф.). После каждой слежки дом, в котором проживает ученик русской национальности отмечал на схеме в записной книжке.

Листовки распространял только в вечерние часы, когда, по его мнению, на улицах меньше людей.

Для того, чтобы замести следы, один пакет с листовками националистического содержания 27 февраля взорвал на лестничной клетке общежития института физкультуры гор. Каунаса по ул. Видуно аллея, 2.

Отдаленный район от своего местожительства также выбрал с целью отвести подозрение от себя.

Химикалы для изготовления пороха УОКАС брал из школьного кабинета химии, ключи от которого ему дала учительница, т.к. считала его способным членом химкружка и поэтому полностью доверяла.

Бумагу для изготовления листовок также брал из кабинета химии.

Буквы для клише вырезал из резинки, после чего приклеивал их к деревянному основанию.

УОКАС утверждал, что все делал один у себя дома и все материалы хранил у себя в столе.

Во время беседы с матерью УОКАСА - УОКАЙТЕ в отношении сына, она подтвердила его показания и отдала вместе с заявлением два клише с буквами: " _____ !" ("Литва без русских!") и " _____ !" ("Вон русских!"), а также 436 листовок следующего содержания: " _____ !" ("Вон русских!") - 125 штук; " _____ !" ("Литва без русских!") - 215 штук, и "Иван, убирайся домой!" " _____ !" ("В Литве-литовцы!") - 96 штук.

Во время беседы УОКАС также рассказал, что все свои планы по изготовлению и распространению листовок националистического содержания он заносил в свою записную книжку шифрованным текстом. Записную книжку, в которой кроме планов по изготовлению и распространению листовок имелась схема улиц с пометками домов, в которых проживают люди русской национальности, принципиальная схема взрывпакета для распространения листовок, а также подобный ключ к шифру буквенному и числовому, УОКАС передал нам вместе с дневником, который велся также шифрованным текстом.

В дневнике, который начинается словами: "Цель моей жизни - цель свободной организации - борьба за независимость Литвы, за изгнание русских из Литвы. Жизнь - борьба, как и в записной книжке имелись даты распространения листовок, а также записи личного характера.

Кроме того на маленьком клочке бумаги, помещенном в отдельной упаковке из пластилина, который передала мать

УОКАСА вместе с листовками и клише, имелась шифрованная запись: "9.IX.1965 года создана моя организация "Лайсве", цель которой бороться против русских и евреев".

Исходя из того, что и в дневнике и в шифровке говорилось об организации "Лайсве" ("Свобода") в беседе с УОКАСОМ выяснились все его близкие связи, которые впоследствии брались в проверку. Однако ни один из опрошенных его товарищей ничего об изготовлении и распространении УОКАСОМ листовок не знал.

Сам УОКАС также утверждал, что листовки распространял только один и что в организацию "Лайсве" входит только он, так как пока не нашел для этой цели подходящих друзей, которым мог бы доверять. Своих друзей по школе считает ниже себя и им не доверяет.

От других источников данных о привлечении УОКАСОМ каких-либо лиц к распространению и изготовлению националистических листовок получено не было.

В ходе бесед с УОКАСОМ, близкими связями, учителями и матерью большое внимание уделялось выявлению причин, побудивших его второй раз заняться изготовлением и распространением листовок, а также причины его антипатии к людям русской национальности.

В результате было выяснено, что УОКАС очень интересуется международными событиями, часто слушает антисоветские радиопрограммы, вследствие чего многое истолковывает в националистическом духе.

В школе с ним после первого факта распространения им антисоветских листовок в 1963 году и профилактики 1964 года никакая индивидуальная политко-воспитательная работа не велась

- 7 -

Дома должного отпора своим неправильным толкованиям по национальному вопросу также не получал.

Вследствие всех этих причин он пришел к выводу, что русских в Литве слишком много и что надо их каким-либо способом заставить уехать.

Для этой цели он и собирался создать националистическую организацию под названием "Лайове".

Листовки, с помощью взрыва, распространял, по его словам, с целью напугать лиц русской национальности, чтобы они побыстрее покинули Литву.

Каких-либо других целей или задач УОКАС перед собой неставил.

Материалы на УОКАСА направлены в городскую прокуратуру для привлечения его к уголовной ответственности по ст. 225 ч.п. УК Лит.ССР.

УГ
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В ГОР. КАУНАСЕ -

(Г. ВАЙГАУСКАС)

"18" мая 1967 года
№ 5027

Верно: К. С. М.

Отпечатано 2 экз.
Экз. №-1-в адрес
Экз. №-2-в дело № _____ т. Загоскиной
Исп. Глушаускас
Печ. Коновалова
16.5.1967 г. № 5027
с вх. № 5668